

能源基金会启动千万美元专项计划助力 经济复苏和“十四五”发展

2020年5月20日-21日，能源基金会组织来自中国、美国、欧洲、英国的50余位权威经济学家和能源、环境和气候变化专家，在线上召开“全球与中国绿色低碳发展议程高端对话第六次会议——疫情新背景下中国‘十四五’规划展望”会议。20日会上，能源基金会首席执行官兼中国区总裁邹骥发布了“能源基金会新冠疫情背景下关于经济刺激计划及加速‘十四五’规划期间绿色低碳转型研究与交流计划”。具体内容如下：

突如其来的新冠疫情爆发可能会给中国经济带来短期衰退以及与实现现代化目标不符的长期碳锁定风险，但同时这也意味着机会。它会让我们重新思考财富和福利的定义以及在经济增长的同时增加健康、安全和舒适性的权重；重新平衡物质资本、人力资本、自然资本、社会资本四种资本之间的投资组合，更多向自然资本和人力资本倾斜，并从供给侧和需求侧加快气候友好型的结构性改革。

面对这一形势，能源基金会决定于2020年动员和协调1250万美元赠款，支持开展“新冠疫情背景下关于经济刺激计划以及加速‘十四五’规划绿色低碳转型的研究与交流计划”，用以促进中国国家、地方、部门层面的研究和交流。我们期待通过这一计划，实现以下目标：

- 1、促进绿色经济刺激方案的制定，为国家经济体和人民同时摆脱疫情影响并加速低碳转型提供支持；
- 2、评估经济刺激计划和“十四五”规划对经济、能源、空气质量和气候变化的影响；
- 3、推动建立有力度的低碳转型目标；
- 4、助力运用投资的环境门槛来保护和增强自然资本。

该专项计划将支持当前经济刺激计划以及“十四五”规划的相关研究工作。在面向经济刺激计划的研究中，我们将着力于首先讲述新的经济增长故事，在新增长故事下探讨绿色低碳经济刺激计划；其次，重点考虑气候友好的几大投资领域，即气候友好的数字化战略、中国新型城镇化下的可持续城市住房与基础设施、低碳能源转型和可再生能源友好的电力基础设施投资；第三，特别强调冻结煤炭增量投资，推动煤炭的转型，避免长期的高碳锁定。

与此同时，能源基金会还将支持针对“十四五”规划下有力度的气候目标及配套政策体系开展研究活动。研究面向的总体气候目标包括：全经济范围的碳排放总量；非二氧化碳温室气体排放指标；更新碳强度、能源强度、非化石燃料占比以及森林蓄积量目标。此外，针对不同行业，能源基金会将支持对电力、建筑、交通、工业、城市规划和城市、气候经济政策、金融、碳定价、去煤的长期社会经济转型、空气质量和温室气体排放协同控制等分项进行研究。

我们期望通过这一计划，能够有效地推动环境和气候议题在经济刺激计划和“十四五”规划中的主流化，践行绿色发展理念，落实生态文明建设；助力在“十四五”规划中引入碳总量控制政策框架，并促进在行业及地区层面试点非二氧化碳温室气体的控制目标；支持温室气体和大气污染物协同的法律基础和法规框架的加强；支持在国家、行业部门、地方层面的“十四五”规划中确定更具雄心的目标（包括碳强度、能源强度、非化石燃料占比）的制定；推动制定和加强面向主要经济社会发展政策的气候保障机制；助力消除或减少煤电的增量及相应资本投资。

面对新冠疫情的影响，能源基金会期待和各界的合作伙伴携手并肩，共同为中国绿色经济复苏和“十四五”规划绿色低碳转型做出贡献！